

19/5/17

Μαθηματικά 190

#7 | 1) $(\mathbb{R}, *, \square)$ $r * s = 2(r+s)$ $r \square s = rs$

$(r * s) * t = (2(r+s)) * t = 2(2(r+s) + t)$

$(r * (s * t)) = r * (2(s+t)) = 2(r + 2(s+t))$ Δεν είναι

2) $r * s = 2rs$ $r \square s = r$

Δεν ορίζεται ο αντιστροφός-αντιθέτος για κάποια πράξη.
Άρα δεν είναι.

Το (\mathbb{R}^*, \square) αβελιανή ομάδα.

Αν η $*$ είναι προγεταρπιστική και αν ισχύει η επιμεριστική

$(r * s) * t = (2rs) * t = 2(2rs)t = 4rst$

$r * (s * t) = r * (2st) = 2r(2st)$

Επιμεριστική:

$r * (s \square t) = r * s \square r * t$

$r * (st) = 2rst \quad \oplus$

$r * s \square r * t = 2rs \square 2rt = (2rs)(2rt) = 4r^2st \neq \oplus$

Δεν είναι άρα με αυτή την επιλογή

$r * s = 2rs$ $r \square s = r^2$ στο \mathbb{R}^*

$(\mathbb{R}^*, *)$ αβελιανή ομάδα;;;

Προγεταρπιστική ισχύει, αβελιανή είναι.

Ουδέτερο-μοναδικό: $r * e = r = e * r$ $e = ;$

$r * e = r \Rightarrow 2re = r \Rightarrow e = \frac{1}{2}$

Αντιθέτος-Αντιστροφός: $\forall r \exists r'$ ώστε $r * r' = e = r' * r$

$r * r' = \frac{1}{2} \Rightarrow 2rr' = \frac{1}{2} \Rightarrow r' = \frac{1}{4r}$

Προγεταρπιστική \square

$(r \square s) \square t = r^2 \square t = r^4$ Δεν είναι

$r \square (s \square t) = r \square s^2 = r^2$

$\exists A = \left\{ \begin{pmatrix} a & b \\ -b & a \end{pmatrix}, a, b \in \mathbb{R} \right\}$ με πρόσθεση & πολλαπλασιασμό

Πράξεις κατά ορισμένες:

$$\begin{pmatrix} a & b \\ -b & a \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} a' & b' \\ -b' & a' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a+a' & b+b' \\ -b-b' & a+a' \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} a & b \\ -b & a \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a' & b' \\ -b' & a' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} aa' - bb' & ab' + ba' \\ -ba' - ab' & -bb' + aa' \end{pmatrix}$$

Πρόσθεση, πολλαπλασιασμός πίνακων προσεταιριστικές.

$(A, +)$ αβελιανή ομάδα \Rightarrow Η επιμεριστική ισχύει από τον πίνακα $\Rightarrow A$ δακτύλιος

Για $b=0$ και $a=1 \Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \Rightarrow A$ μοναδιαίος

Για A με $\det A \neq 0$ εφετάζουμε αν υπάρχει αντίστροφο

$$\begin{pmatrix} a & b \\ -b & a \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \frac{a}{\det A} & -\frac{b}{\det A} \\ \frac{b}{\det A} & \frac{a}{\det A} \end{pmatrix}$$

Μπορούμε να ορίσουμε:

Ισομορφισμός $i: \Phi: A \rightarrow \mathbb{C}$ με τύπο $\Phi \begin{pmatrix} a & b \\ -b & a \end{pmatrix} = a+bi$

Η Φ είναι ομομορφισμός δακτύλιου:

$$\Phi \left(\begin{pmatrix} a & b \\ -b & a \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} a' & b' \\ -b' & a' \end{pmatrix} \right) = \Phi \left(\begin{pmatrix} a+a' & b+b' \\ -b-b' & a+a' \end{pmatrix} \right)$$

δηλ. $a+a' + i(b+b')$

$$\Phi \left[\begin{pmatrix} a & b \\ -b & a \end{pmatrix} \begin{pmatrix} a' & b' \\ -b' & a' \end{pmatrix} \right] = \Phi \begin{pmatrix} aa' - bb' & ab' + ba' \\ -ab' - ba' & aa' - bb' \end{pmatrix} =$$

$$= aa' - bb' + i(ab' + ba') = \phi \left(\begin{pmatrix} a & b \\ -ba & a \end{pmatrix} \right) \phi \left(\begin{pmatrix} a' & b' \\ -b'a' & a' \end{pmatrix} \right)$$

$$1-1 \quad \phi \begin{pmatrix} a & b \\ -ba & a \end{pmatrix} = \phi \begin{pmatrix} a' & b' \\ -b'a' & a' \end{pmatrix} \Rightarrow a + ib = a' + ib' \Leftrightarrow \begin{matrix} a = a' \\ b = b' \end{matrix}$$

Επί προφανές.

3) $\mathbb{Z}_3 \oplus \mathbb{Z}_3$

Έχει 9 στοιχεία

Αν $A, B \in \mathbb{Z}_3$ τότε $A \times B \in \mathbb{Z}_3 \times \mathbb{Z}_3$

\Rightarrow 4 υποομάδες

$\left\{ (1,1) \rightarrow (2,2) \rightarrow (0,0) \right\}$ κυκλική τάξη 3

$\left\{ (1,2) \rightarrow (2,1) \rightarrow (0,0) \right\}$ αφού είναι υποομάδα θα πρέπει να διαίρει την τάξη της ομάδας.

Μονάδες: $(a,b)(a',b') = (1,1)$

άρα έχουμε $(aa', bb') = (1,1)$

$aa' = 1 \Leftrightarrow (a,3) = 1 \Leftrightarrow a = 1, 2 = 0.$

Άρα 4 μονάδες

Μηδενοδιαίρετοι: $(a,b) \neq (0,0) \wedge (a',b') \neq (0,0) \Rightarrow$

$\Rightarrow (a,b)(a',b') = (0,0)$

$\Rightarrow \begin{matrix} aa' = 0 \\ bb' \end{matrix}$

Μηδενοδιαίρετοι στο \mathbb{Z}_3

Το ίδιο και για το b .

Σύνολο μόνο το 0

$\left. \begin{matrix} (a,0) \text{ με } a \neq 0 \\ (0,b) \text{ με } b \neq 0 \end{matrix} \right\} 4 \text{ μηδενοδιαίρετοι}$

Μηδενόδυναμα: $(a,b) \neq (0,0)$ & $(a,b)^k = (0,0)$
 αφού $a^k = 0 = b^k$ στο \mathbb{Z}_3 δεν έχει τέτοια στοιχεία

$\mathbb{Z}_4 \oplus \mathbb{Z}_6$

Μονάδες $(a,b) (a',b') = (1,1)$

$aa' = 1_4$ $bb' = 1_6$

$a = 1,3$ $b = 1,5$

$(1,1), (1,5), (3,1), (3,5)$

Μηδενόδιαιρέσει: $(a,0)$ ή $(0,b)$

$a \neq 0$ $b \neq 0$

(a,b) με b μηδενόδιαιρέσει στο \mathbb{Z}_6 .

$\mathbb{Z}_4 : 2$ $(a,2) (0,3) = (0,0)$

$\mathbb{Z}_6 : 2,3,4$ a : τυχαίο
 $(2,b) (2,0) = (0,0)$

b : τυχαίο

$(a,3), (a,4)$

Μηδενόδυναμα: $(a^k, b^k) = (0,0)$

$a^k = 0_4, b^k = 0_6$

$a = 2$ στο \mathbb{Z}_4

$b = 0$

$4 \rightarrow 16 \equiv 4, 2 \rightarrow 4 \rightarrow 8 \equiv 2, 3 \rightarrow 9 \rightarrow 3$

$(2,0)$ μηδενόδυναμο

4) R μοναδιαίος δακτυλίος

$U = \{ r \in R \text{ με } r \text{ μονάδα} \}$ ομάδα

$U \neq \emptyset$ $1 \in U$

πράξη κλειστή. Αν $r, r' \in U \Rightarrow rr' \in U \Leftrightarrow \exists$ αντιστροφή

$(r^{-1})^{\sharp} r^{-1} \cdot (rr') = 1 = (rr') \cdot ((r^{-1})^{\sharp} r^{-1})$

Προβεταριστική είναι στο R .

$1 \in U$ και για καθ' άτομο στοιχείο υπάρχει ο αντιστροφός

$$\mathbb{Z}_4 \oplus \mathbb{Z}_6 \Rightarrow U = \{(1,1), (1,5), (3,1), (3,5)\}$$

$$(3,5) \rightarrow (1,1)$$

$\parallel 5$
 $\mathbb{Z}_2 \times \mathbb{Z}_2$

5) $\mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$

Ιδεωδὴν $\mathbb{Z} \rightarrow k\mathbb{Z}, k \in \mathbb{N}$

Υπομορφὲς $\mathbb{Z} \times \mathbb{Z}$

$k\mathbb{Z} \times m\mathbb{Z}, k, m \in \mathbb{N}$

Εἶναι $k\mathbb{Z} \oplus m\mathbb{Z}$ υποδακτυλίου

$$(ka, mb)(\gamma, \delta) = (k\alpha\gamma, mb\delta) \in k\mathbb{Z} \oplus m\mathbb{Z}$$

Αρα εἶναι υποδακτυλίου

Ανάσθη εγγράφητε τὴν δύο ιδιότητες: $(a,b) \neq (a',b') \rightarrow$
 $(a,b)(a',b')$

Στα ιδεωδὴν πρέπει νὰ ἰσχύει ἡ ιδιότητα:

$$\forall (a,b) \in k\mathbb{Z} \oplus m\mathbb{Z} \text{ καὶ}$$

$$" (ka', mb')$$

$\forall (\gamma, \delta) \in \mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$ πρέπει

$$(a,b)(\gamma, \delta) = (\gamma, \delta)(a,b) \in k\mathbb{Z} \oplus m\mathbb{Z}$$

$$(ka', mb')(\gamma, \delta) = (ka'\gamma, mb'\delta) \in k\mathbb{Z} \oplus m\mathbb{Z}$$

Μεγίστη ιδεωδὴν τοῦ \mathbb{Z} εἶναι $p\mathbb{Z}, p$ πρῶτος

$p\mathbb{Z} \oplus q\mathbb{Z}$ εἶναι κενὸς ???

$$3\mathbb{Z} \oplus 2\mathbb{Z} \not\subseteq 3\mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z} \text{ ἢ } \mathbb{Z} \oplus 2\mathbb{Z}$$

Αὐτὰ που εἶναι $p\mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$ ἢ $\mathbb{Z} \oplus p\mathbb{Z}$ εἶναι κενὸς!

$$\mathbb{Z} \oplus p\mathbb{Z} \not\subseteq \mathbb{Z} \oplus k\mathbb{Z} \Rightarrow k|p \Rightarrow k=1$$

$$\text{Αρα } \mathbb{Z} \oplus p\mathbb{Z} \not\subseteq \mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z} \Rightarrow \mathbb{Z} \oplus p\mathbb{Z} \text{ ἢ } p\mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$$

Πρῶτα ιδεωδὴν τοῦ \mathbb{Z} : $\{0\}$ καὶ $p\mathbb{Z}$ ^{μεγίστη}

\mathbb{Z} ἀκεραία περιοχή: $I \triangleleft \mathbb{Z}$ πρῶτος $\Leftrightarrow \mathbb{Z}/I$
 ἀκεραία περιοχή

$I = k\mathbb{Z} \Rightarrow \mathbb{Z}/I = \mathbb{Z}/k\mathbb{Z} \cong \mathbb{Z}_k$ αρεφαίμενη περίπτωση \Leftrightarrow
 $k=0$ ή $k=\text{πρωτος}$

Πρωτα στον $\mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$

$\{0\} \oplus p\mathbb{Z} \quad (a,b)(c,d) = (ac, bd) \in \{0\} \oplus p\mathbb{Z}$
 $p\mathbb{Z} \oplus \{0\}$

$(a,b)(c,d) \in I \oplus J \Leftrightarrow$
 $(a,b) \wedge (c,d) \in I \oplus J$

$ac=0$ και $bd \in p\mathbb{Z}$

$ac=0$ και $bd = pn$

$a=0$ και $p|b$ ή d

Αν $a=0$ και $p \nmid b$ αλλά $p|d$ και $c \neq 0$

$(0,b)$ και (c, pd')

Από $\{0\} \oplus p\mathbb{Z}$ οχι \neq $\{0\} \oplus \{0\}$

$\{0\} \oplus \{0\}$ οχι

$(0,6)(6,0) = (0,0)$ αλλά

$(0,6), (6,0) \notin \{0\} \oplus \{0\}$

$p\mathbb{Z} \oplus q\mathbb{Z}$ οχι

$p=2, q=3$

$(2,2)(3,3) = (6,6) \in 2\mathbb{Z} \oplus 3\mathbb{Z}$

$(2,2) \notin 2\mathbb{Z} \oplus 3\mathbb{Z}$

$(3,3) \notin 2\mathbb{Z} \oplus 3\mathbb{Z}$

$\mathbb{Z} \oplus 2\mathbb{Z} \ni (a,b)(c,d) \quad ac \in \mathbb{Z} \text{ ισως}$

$(1,2)$

$bd \in 2\mathbb{Z} \Rightarrow$

$2|bd$

Για $2|b \Rightarrow (a,b) \in \mathbb{Z} \oplus 2\mathbb{Z}$

$\mathbb{Z} \oplus p\mathbb{Z}$ και $p\mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}, \mathbb{Z} \oplus \mathbb{Z}$

Αλγόριθμοι Διαίρεσης

Θέωρα τα $F[x]$ διακρίνει πολυωνύμων. Αν $f(x), g(x) \in F[x]$ τότε $\exists! \pi(x), u(x) \in F[x]$ ώστε

- 1) $f(x) = \pi(x)g(x) + u(x)$
- 2) $u(x) = 0$ ή $\deg u < \deg g$

Προτάση: Αν $f(x) \in F[x]$ τότε το $a \in F$ είναι ρίζα του $f(x)$ ($f(a) = 0$) αν το $x-a$ διαιρεί το $f(x)$.

Αν το $x-a$ διαιρεί το $f(x) \Leftrightarrow f(x) = \pi(x)(x-a)$. Τότε $f(a) = \pi(a)(a-a) = \pi(a) \cdot 0 = 0 \Rightarrow a$ ρίζα του $f(x)$.

Αν το a είναι ρίζα του $f(x)$ τότε $f(a) = 0$.

Από τον αλγόριθμο της διαίρεσης: $f(x) = \pi(x)(x-a) + u(x)$ με $u(x) = 0$ ή $\deg u(x) < \deg(x-a)$.

Αν $u(x) = 0 \Rightarrow x-a \mid f(x)$

Αν $u(x) \neq 0 \Rightarrow \deg u(x) < 1 \Rightarrow \deg u(x) = 0 \Rightarrow u(x) = c$

Τότε $f(x) = \pi(x)(x-a) + c$ σταθερό
 $f(a) = \pi(a) \cdot 0 + c \Rightarrow 0 = c$.

Προτάση: Έστω F σώμα και $f(x) \in F[x]$ με $\deg f(x) = n$. Τότε το $f(x)$ έχει το πολύ n διακεκριμένες ρίζες.

Απόδειξη:

Θα το δείξουμε με επαγωγή:

$n=0 \Rightarrow f(x) = c$ έχει μόνον ρίζες

$n=1 \Rightarrow f(x) = ax+b$ έχει μία ρίζα.

Υποθέτουμε ότι η πρόταση ισχύει για όλα τα πολυωνύμα βαθμού $< n$.

Έστω ότι n $f(x)$ έχει τουλάχιστον $n+1$ διακεκριμένες ρίζες $\{\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n, \alpha_{n+1}\}$.

Τότε το $f(x)$ διαιρείται στο $x-\alpha_1$.

$f(x) = (x-\alpha_1)h(x)$ με $\deg h(x) < n$.

$h(x) \in \chi_M$ η διατεταγμένη p_i

$$f(\alpha_i) = (\alpha_i - \alpha_i) h(\alpha_i) \quad \mu \in i \neq 1$$

$$\text{Αρα } h(\alpha_i) = 0 \quad i = 2, \dots, n+1$$

Ανο των εν λόγω h υποθέσει αυτο είναι αερο

Προτάση: Έστω F αειρο σωρα και $f(x) \in F[x]$
το οποιο εχμ ανεργη p_i . Τότε $f(x) = 0$.

ἀνοδεύση:

Αν $f(x) = 0$ τότε $f(a) = 0 \quad \forall a \in F$ (αειρο)

Αν $\deg f(x) = n$, ανο το προηγουμένο εχε
το ποδι η διατεταγμένη p_i . Αδδι η
υποθέσει δνδωει οα εχε ανεργη. Αδδωατο.

Αρ $\deg f(x) \geq n$ αναρχει $\Leftrightarrow f(x) = 0$.

Ποριση: Αν F σωρα και $f(x), g(x) \in F[x]$
με $f(a) = g(a)$ για αειρο πλυσο, σωχειω
 $a \in F$ τότε $f(x) = g(x)$.

π.χ. $R = \mathbb{Z}_2 \oplus \mathbb{Z}_2$ και $f(x) = x^2 + x \in R[x]$
οχι ερα

ἀλλα γραφεται $f(x) = (1, 1)x^2 + (1, 1)x$

$$\deg f = 2$$

$$f(a, b) = (1, 1)(a, b)^2 + (1, 1)(a, b) = (1, 1)(a^2, b^2) + (1, 1)(a, b) \\ = (a^2, b^2) + (a, b) = (a^2 + a, b^2 + b)$$

βαζω το (a, b) οα δεγυ του x

η $a, b = 0$ η 1

$$f(1, 1) = (0, 0) = f(1, 0) = f(0, 1) = f(0, 0)$$

εχε 4 ριφη βαθμω 2. τότε η σωραμε με
τω δαυρω?

Συβαβα ατω για δευ υραστε σε σωρα

π.χ. $x^2 + 1 \in \mathbb{R}[x]$ δεν έχει καμία ρίζα

Ορισμός: Ένα πολυώνυμο $f(x) \in F[x]$ με F σώμα και $\deg f \geq 1$ θα καλείται αναγωγικό αν δεν γράφεται σαν γινόμενο πολυωνύμων μικρότερου βαθμού.

π.χ. $f(x) = 3x + 2 = 3\left(x + \frac{2}{3}\right)$ δεν το δεχόμαστε.